关于推进宝山区智慧气象保障城市精细化应急管理的的实施意见
根据《关于本市推进城市安全发展的实施意见》、《中共上海市市委 上海市人民政府关于加强本市城市管理精细化工作的实施意见》和《上海市气象局智慧气象保障城市精细化管理试点工作方案》相关文件要求，为有效降低宝山区灾害性天气对城市安全运行和精细化应急管理造成的影响，特制定本实施意见。
总体要求
指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记提出的充分发挥我国应急管理体系特色和优势，积极推进应急管理体系和能力现代化讲话总要求，努力在“科学化、精细化、智能化”上下功夫，运用现代科技手段实现智能化，通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平。发展智慧气象服务，强化气象灾害风险应急管理，实现智慧气象服务与城市精细化应急管理的深度融合，增强智能化服务技术能力，为全面提升城市精细化应急管理水平提供优质的气象保障。
（二）基本原则
坚持以人为本、需求引领。牢固树立以人民为中心的发展思想，以满足城市精细化应急管理对气象服务需求为导向，着重提高城市智慧气象服务能力和防灾减灾能力。
坚持开放共享，融入发展。秉承融合发展的思路，推动智慧气象服务融入城市运行管理和应急处置，实现城市气象服务与城市安全应急管理的深度融合。
坚持科技主导，创新发展。充分利用现代信息技术，挖掘大数据的潜力，利用创新发展的源生动力，运用现代科技手段实现智能化，提升气象保障城市精细化应急管理的科技内涵。
坚持因地制宜、精准施策。根据地方发展需求和部门工作热点，建立智慧气象保障城市精细化应急管理的工作机制，通过气象服务助力解决城市应急管理中的“痛点”和“难点”。
（三）主要目标
围绕让城市更有序、更安全、更干净的总体目标，有效提升气象精细化、精准化、智能化、标准化水平。建设城市气象观测网全覆盖、气象灾害全过程、气象服务全天候的城市精细化应急管理系统。建成智慧气象服务城市精细化应急管理业务支撑系统，融入应对灾害性天气的应急响应管理机制，提高气象灾害应急处置效率，探索建设智慧气象保障城市精细化应急管理模式，为宝山城市安全和应急指挥处置提供决策支撑，全面提升保障宝山城市精细化应急管理水平。
二、提高智慧气象服务技术水平
（一）提高城市智慧气象感知水平。完善升级城市气象体征感知及可视化系统，合理布设城市气象体征感知设备，实现气象数据的实时采集、传输、质控、存储、监测警戒和可视化，实现城市气象特征多维度实时展示，提升宝山城市气象智能感知水平。
（二）开展城市运行气象风险普查。基于城市网络，针对宝山区城市运行气象风险隐患进行信息普查，掌握主要气象灾害类型、气象致灾因子和城市运行气象服务需求等，建立基于网格的城市运行气象风险信息数据库，为气象风险预警服务提供基础支撑。
（三）构建部门融合的智慧气象数据支撑。推动应急、气象数据资源共享，加强气象信息、风险信息、灾情信息和隐患信息等融合应用，强化灾害性天气数值预报和大数据分析等综合支撑能力。
三、提升城市安全应急管理气象保障能力
（一）完善气象灾害应急联动机制。探索建立以气象灾害预警信号为主的应急联动机制，合作修订宝山区气象灾害应急预案，联合开展应急演练、联合会商、联合预警、灾情调査评估，共同完善自然灾害预警预报机制。充分发挥突发事件预警信息发布中心作用，推动建立畅通、有序、高效的信息发布机制，共享信息发布渠道资源，共同努力提升突发事件预警信息发布能力。
（二）建设城市精细化应急管理智慧气象支撑系统。提供气象风险预警服务，与网格标准化响应行动对接，实现预测—预警—响应的城市安全应急管理的无缝服务衔接，建立基于气象服务的城市运行风险预警服务模式。建设宝山智慧气象一体化业务系统，将气象信息发布渠道有效整合，实现气象信息“快速、及时、准确”一键式发布，切实提高城市精细化应急管理的工作时效。
（三）加强智慧气象为城市大脑赋能。建设接入宝山城市运行管理和应急处置城市大脑的气象先知系统，纳入城市运行管理和应急处置的“神经元”感知框架。基于城市运行云开发智慧气象服务应用，形成气象态势感知系统，全面提升气象管理和预测预警能力，为宝山城市运行管理和应急处置提供支撑。
四、提升重点区域、重点领域的气象保障能力

（一）加强防汛薄弱区域气象保障。加强城镇内涝气象风险监测预警，建立以高分辨率数值模式为基础，围绕天气要素预报、影响预报、风险预警和联动响应四个核心业务环节的基于影响的预报预警服务业务，将内涝风险预警等级与防汛响应部门防御应急响应标准进行有效衔接，建立“网格化管理、直通式服务、针对性响应”基层预警联动新模式。
（二）开展突发事件应急气象保障。建立突发事件应急气象服务机制，完善应急、气象队伍、技术和装备，对高影响天气、危化品泄露、恐怖袭击、群体性事件等能迅速启动应急气象保障服务，视情派人员、装备开展现场气象服务。

（三）开展防雷设施安全联合执法。建立防雷管理的应急、气象联合检查工作机制，共同印发规范文件，制定联合执法工作方案，切实加强对宝山区域内油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和重点领域、重点场所的防雷安全专项检查。
五、增强气象保障城市精细化应急管理工作合力
（一）构建气象应急管理工作机制。研究形成宝山智慧气象保障城市精细化应急管理工作机制，定期商议研究部署。并结合实际，细化本领域实施方案，突出重点，制订计划，持续推进。同时要充分发挥党建引领作用，运用联建共建等方式强化智慧气象保障城市精细化应急管理工作的合力。
（二）建立基层防灾减灾体系。共同推动街镇园区灾害防御能力建设。合作开展气象安全街镇、综合减灾示范社区创建工作；推动基层气象防灾减灾体系建设，推动完成街镇自然灾害类信息员的多员合一，将气象灾害防御工作纳入对各街镇的安全考核。

（三）加强对气象灾害防御重点单位的服务与监管。区气象部门应建立信息传输通道，至少通过一种渠道及时向重点单位发布气象灾害预警信息。双方要加强对气象灾害防御重点单位履行气象灾害防御职责情况开展专项检查或抽查，并对检查结果予以通报。
（四）加强科普宣传。加强气象科普资源共建共享。利用“3·23”世界气象日、“5·12”国家防灾减灾日、安全生产月等重点时段联合开展科普宣传活动，有效普及气象灾害应急知识，共同提升公众防灾减灾救灾意识，提高公众应对气象灾害事件的自救互救能力。
